

中共黑龙江省委机关报

2026年2月7日 星期六

乙巳年十二月二十

第26096期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龍江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

省管主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班开班

许勤讲话 蓝绍敏出席 刘惠主持

本报6日讯(记者李美时)6日,省管主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班在省委党校开班,省委书 许勤出席开班式并讲话。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话和党的二十届四中全会精神,全面落实省委十三届八次、九次全会部署和省两会要求,统一思想、凝心聚力,奋力推动高质量振兴发展,实现“十五五”良好开局,为中国式现代化建设作出龙江新贡献。

省政协主席蓝绍敏出席,省委副书记刘惠主持。

许勤指出,习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话,高屋建瓴、催人奋进,对全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会的战略部署等重大问题作出深刻阐述、提出重要要求,为我们上了一堂深刻的政治思想课、形势任务课、党性教育课,对于全党统一思想、统一意志、统一行动,奋力开创中

国式现代化建设新局面,具有重大意义。

全省各级领导干部要坚持政治站位,深刻理解习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领会制定和实施五年规划是我们党治国理政的重要经验、是中国特色社会主义制度的重要政治优势,深刻认识坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证,坚持学以致用、知行合一,以推动高质量振兴发展的实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

许勤指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,是黑龙江重振雄风、再创佳绩的关键时期。全省各地各部门各单位和各级领导干部要牢牢把握大局大势,增强信心决心,始终把高质量发展作为首要任务,坚持质量第一、以质取胜,抓住以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革机遇,推进科技创新和产业创新,优化提升传统产业、培育壮大新兴产业和未来产

业,巩固壮大实体经济根基,因地制宜发展新质生产力、建设现代化产业体系。主动服务和融入新发展格局,增强前沿意识、开放意识、机遇意识,用好国内外国际两个市场、两种资源,深度融入高质量共建“一带一路”,加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等战略对接,着力建设开放龙江,打造我国向北开放新高地。更加注重经济和社会协调发展,深刻把握人口结构变化给未来五年发展带来的影响,坚持把改善民生作为促进社会发展的重点,办好就业、教育、医疗和“一老一小”等领域民生实事,提高基本公共服务均等化水平,扎实推进共同富裕,加快建设幸福龙江。统筹高质量发展和高水平安全,强化底线思维、极限思维,毫不放松抓好安全生产,提高社会治理效能,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,着力防范风险、化解矛盾,营造安全和谐稳定发展环境。

许勤强调,要加强党对经济社会发展的全面领导,压实落靠各级责任,因地制宜

宜编制实施好“十五五”规划纲要和各类专项规划,树立和践行正确政绩观,持续深化能力作风建设,大力弘扬斗争精神,纵深推进全面从严治党,坚定不移正风肃纪反腐,进一步优化政治生态和营商环境,凝聚振兴发展强大合力,以钉钉子精神推动党中央决策部署落地落实,奋力谱写龙江“十五五”发展新篇章。

许勤要求,岁末年初、春节临近,各地各部门各单位要提高政治站位,加强组织领导,关爱帮扶困难群众,统筹抓好交通保畅、旅游服务、市场保供等工作,狠抓安全生产责任落实,全面排查整治重点行业领域安全隐患,发挥市县三级安全防范联合调度应急指挥机制作用,加强值班值守和应急处置,为经济社会发展和群众欢度佳节提供坚实保障。

省委常委和省人大常委会、省政府、省政协领导同志,各市(地)党政主要负责同志,省直有关部门和省属高校、国企主要负责同志等参加。

冰天雪地也是金山银山

“亚冬回响”系列报道之一

冰饭碗 雪饭碗 金饭碗



2026年,是习近平总书记提出“冰天雪地也是金山银山”理念十周年。在这一理念指引下,黑龙江以冰雪经济为切入点,把严寒气候的“短板”变成资源禀赋的“长板”,让冰天雪地真正成为造福人民的金山银山。2025年2月7日至14日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨成功举办,正是对这一理念的生动实践与有力诠释。

本报今起推出特别策划“亚冬回响”系列报道,聚焦“亚冬效应”一年来在哈尔滨及黑龙江引发的深层次蝶变,站在“冰天雪地也是金山银山”理念提出十周年的新起点,全面展现龙江大地以亚冬会为新引擎,在东北振兴的时代浪潮中,持续谱写冰雪赋能发展的崭新篇章。

本报记者 张海鹰 丁燕 毛晓星

国家主席习近平在2026年新年贺词中,描绘了一幅生机勃勃的图景:“文旅市场人气火爆,‘城超’‘村超’热闹非凡,冰雪运动点燃冬日激情。传统与现代交融,中华文化绽放更加灿烂的光芒。”辞旧迎新的爆竹声里,冰雪经济的火焰正旺,成为中国经济画卷中最炽热的一抹亮色。而2026年,恰是习近平总书记提出“冰天雪地也是金山银山”的第十个年头。十年来,这一理念如同一座灯塔,照亮了黑龙江乃至全国冰雪经济的发展之路,让曾经的“冷资源”变成了推动高质量发展的“热经济”。十年来,黑龙江省牢记嘱托,深入贯彻发展理念,省第十三次党代会特别提出打造冰雪经济新标杆,高规格谋划设计,全链条布局产业,不断探索将冰天雪地转化为金山银山的实践路径。

如今,“冰饭碗”“雪饭碗”已然成为黑龙江人手中实实在在的“金饭碗”,里面盛着的不仅是晶莹剔透的冰雪奇观,更是东北人眼里的热乎气、游客心头的甜滋味,以及人们对美好生活的新期待。而这一切的起点,正是那句改变黑土地命运的深刻论断:“冰天雪地也是金山银山”。2025年2月7日至14日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨成功举办,正是对这一理念的生动实践与有力诠释。



理念之光:

从“气候制约”到“发展动能”

2026年的春天,北京人民大会堂里,习近平总书记对黑龙江代表团说:“绿水青山是金山银山,黑龙江的冰天雪地也是金山银山。”这一论断,是对“两山论”的创造性拓展,它像一道惊雷,炸醒了黑土地上沉睡的冬天,彻底打破了长期以来将高寒气候视为发展障碍的思维定式,将冰雪资源重新定义为推动高质量发展的新动能。

黑龙江人仿佛被激活了冰雪基因,一场将严寒气候“短板”变成资源禀赋“长板”的深刻变革在这片黑土地上蓬勃展开。从“怕冷猫冬”到“热情迎客”,近年更是“闹冬出圈”,用奇思妙想把“冰雪饭”酿成了冬日里的狂欢盛宴。松花江畔的冰雕美轮美奂,亚冬会赛场上健儿们划破寒风,南方游客在零下二十摄氏度的雪原上纵情撒欢,黑龙江的“冰天雪地”以一种前所未有的姿态,重塑人们对严寒的认知——冰雪不再仅是冬天的代名词,更成为了一种蓬勃发展的产业、一种独具魅力的文化、一种充满活力的生活方式;冰雪资源被赋予深厚的文化内涵与坚实的产业支撑,点燃了发展的热情之火。

数据是最有力的见证。上个冰雪季,黑龙江累计接待国内外游客1.35亿人次,同比增长21%;游客总花费1870亿元,同比增长33%。2026年元旦假期,哈尔滨再次交出亮眼答卷,接待游客410万人次,旅游收入突破55亿元。

这才是冰天雪地真正的模样——它是温暖的源泉,是珍贵的宝贝,是属于黑龙江人实实在在的金山银山。

亚冬盛会:

理念的生动践行与价值跃升

2026年的亚冬会,将哈尔滨的冬天推到了全世界瞩目的聚光灯下。习近平总书记在开幕式欢迎宴会上说:“来到哈尔滨,我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’,冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。”这不仅是对哈尔滨冰雪发展成就的肯定,更是对整个东北地区以冰雪赋能振兴发展的殷切期许。

这场盛会创下了多项历史纪录:筹备周期最短,却高效有序;场馆利用率最高,彰显了绿色环保理念;参赛国家和地区及运动员人数最多,展现了强大的国际影响力。它不仅向世界展示了中国卓越的办赛实力和龙江深厚的冰雪底蕴,更留下了宝贵的发展遗产。

亚冬会的成功举办,标志着黑龙江的冰雪经济实现了从自发探索到自觉实践的华丽转身,从区域品牌迈向国际舞台的重大跨越。一年来,亚冬会的“热力”持续释放:赛事淬炼出的“龙江效率”转化为城市治理的长效机制;专业场馆的赛后利用激活了文体旅融合的新赛道;竞技体育的辉煌带动了全民健身的热潮,冰雪运动成为黑土地上长盛不衰的时尚风尚。从冰雪赛场到发展主场,亚冬会的“余温”正加速转化为推动龙江经济社会高质量发展的强劲动能。

产业重构:

“冷资源”催生“热产业”

“冰天雪地也是金山银山”的实践,本质上是一场经济形态的重构。黑龙江以冰雪为媒,让赛场闪耀“龙江制造”的荣光,让“冷资源”催生“热产业”。

在龙江“4567”现代化产业体系的宏伟布局中,冰雪经济成为四大经济发展引擎之一,冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链协同发展。冰雪装备产业正向着专业化、高端化迈进,从可抵御零下五十摄氏度严寒的高端鹅绒服,到填补国内空白的钛合金速滑冰刀,再到智能大型冰雕自动化搭建机器人,科技创新让“龙江制造”在冰雪赛道上崭露头角。(下转第三版)

上图:哈尔滨冰雪大世界。

下图:龙江冰雪旅游持续火爆。本报记者 郭俊峰摄

2025年我省规上装备工业增加值增长8.4%

本报讯(记者孙铭阳)2025年,我省规模以上装备工业增加值增长8.4%;高技术制造业投资增长11.5%;工业技改投资增长11.3%,制造业技改投资增长9.1%。

过去一年,工业经济实现稳中提质,现代化产业体系加快培育。实施战略性新兴产业倍增计划和未来产业孵化加速计划,制定出台支持航空航天和高端智能农机高质量发展政策措施,吨级无人直升机成功首航,全天候智能激光除草机器人批量生产,卫星研发试验总部基地建成投产。

维护产业链安全作用更加凸显。哈电集团成功研制全球单机容量最大冲击式转轮、660兆瓦超超临界循环流化床锅

炉发电技术全球领先,中国一重成功锻造全球最大核电转子锻件、成功热试世界首台(套)最大断面圆坯垂直铸机。制造业高端化数字化绿色化转型提速提效。支持企业转化科技成果247项,认定首台(套)产品50个、省重点新产品98个。数字经济核心产业营收增长10.9%,新增省级数字化车间和智能工厂95个。认定省级绿色工厂122个。

包联服务企业质效持续提升。累计培育创新型中小企业1965户、专精特新中小企业1219户、专精特新“小巨人”企业70户、国家单项冠军企业13户。产业开放合作取得实效。成功举办第七届中

国国际新材料产业博览会。深化国内外产业合作,一批制造业项目落地龙江。试点示范建设实现突破。大庆市获批国家级中小企业数字化转型试点城市,建龙西钢等9户企业入选国家5G工厂名录。哈尔滨高新区商业航天产业园成为国家首批新赛道培育重点园区。依法履职能力不断提升。圆满完成亚冬会无线电安全保障任务。

经过5年接续奋斗,“十四五”全省工业综合实力稳步提升,新型工业化迈出坚实步伐,工业经济“稳”和“进”的根基更加坚实,向稳向好、提质增效的态势更加凸显,制造业的创新能力、发展活力更加强劲。

本报6日讯(记者付宇)6日,“2026年春节假期商旅文体领域惠民生、促消费有关安排”新闻发布会举办。

省商务厅会同文旅、体育等相关省直部门和各市(地)商务部门统筹布局,坚持“政策+活动”双轮驱动,围绕“吃住行游乐购”全链条,推出2026“乐购新春”春节假期特别活动,全力营造“天天有活动、日日享优惠”的火热节日氛围,为全省人民和八方来客献上一场精彩纷呈、暖心实惠的消费盛宴。

本次“乐购新春”活动,将充分发挥政府引导与市场主导的双重力量,形成促消费的强大合力。一方面,指导商贸企业适当延长营业时间,加强货源组织、市场监测与安全保障,让消费者买得放心,逛得舒心。另一方面,通过省市联动,组织全省重点商贸流通企业,开展打折让利、满减赠礼等丰富多彩的促销。春节期间,全省计划开展促销活动200场以上,发放各类消费券总额超2亿元。2月4日至8日,省商务厅在哈尔滨松雷何所有(中央大街店)举办“新春年货节”活动,汇聚上千款优质年货。春节期间,齐齐哈尔市将推出“齐”声“鹤”彩·骏马迎春”系列活动,发放购物豪礼;绥化市将统筹2500万元消费券,覆盖家电、餐饮、文旅等八大领域,全面点燃消费热情。

此外,我省还打造多元沉浸场景,将大力推动商旅文体深度融合。通过核心商圈、特色街区、文旅景区、冰雪场馆的联动,打造“购物+旅游+娱乐”一体化的沉浸式体验,让消费者在置办年货、休闲游玩中,感受最地道的龙江年味。餐饮是节日消费的重头戏,我省将围绕“龙江味道”,在全省策划超过20场主题美食活动,组织重点餐饮企业和老字号企业,推出特色年夜饭、龙江美食套餐,从哈尔滨的俄式西餐,到齐齐哈尔的烤肉盛宴,再到各地的经典年味,力求让每一位消费者和游客的味蕾,都能在龙江获得极致满足。

同时,紧抓消费升级趋势,聚焦关键领域,持续加力推动汽车、家电等以旧换新,优化补贴流程,强化“政府补贴一点、企业让利一点”的政策支持,重点鼓励置换绿色、智能新产品。这既是送给消费者的实惠“新年礼”,也是为产业升级和绿色发展注入新动力。春节期间,全省将重点举办“汽车欢购嘉年华”“数码家电嗨购节”等大型主题活动,各地配套投入的专项促销资金将超过5000万元,全力撬动大宗消费。同时,还将积极培育首店经济、品牌经济,优化离境退税服务,加快发展夜间经济、冰雪经济,支持定制、体验、智能等新业态,让龙江消费市场始终充满新鲜感与吸引力。

过去的一年,我省消费市场韧性足、活力足,保持了平稳向好、稳中有进的良好态势。全年实现社会消费品零售总额5622亿元,同比增长3.2%,增速较上年加快1.3个百分点,在全国位次实现了稳步前移。其中,以旧换新政策效应显著,带动汽车、家电等相关商品销售超475万台(件),直接拉动消费超570亿元。同时,消费新动能加速成长,实物商品网上零售额增速跑赢全国,一批高品质首店、新业态相继落户,离境退税服务持续优化,消费作为经济增长“主引擎”的作用愈发凸显。

新闻发布会相关报道详见第二版

计划推出超一百场促销,“天天有活动、日日享优惠”

全省“乐购新春”特别活动启动

新春走基层

列车大集 一路惊喜

□文/摄 本报记者 王迪

“开集喽!”4日,洪亮的吆喝声穿透K7103次列车的车厢。齐齐哈尔客运段列车长张大鹏的声音点燃了整趟列车的烟火气。餐车里,秧歌队踩着鼓点舞动腰身,笑声、掌声与吆喝声交织在一起,这趟冬日列车充满了浓浓的年味。

过道上,张大鹏挥舞着手中的冻柿子:“家人们看过来,这就是咱们的列车大集,塔河的山货、漠河的冻货、甘南的农产品,全省各地的好东西都在这儿,不用拎不用扛,线上线下下单直接邮寄到家。”

今年是中国铁路哈尔滨局集团有限公司举办“列车大集”的第四个年头,也是张大鹏参与列车大集的第四年。

回忆起最初的大集,张大鹏的目光向窗外。“这趟车沿线多是偏远小站,每次值乘都能看到老乡们拎着大包小包在城里买的年货,也有不少农户愁着自家的好东西卖不出去。”张大鹏说。“不如在列车上办个大集,既方便老乡买年货,也能帮他们卖特产。”当时班组里的人一拍即合。

说干就干,2023年春运第一天,他们就在车厢里支起了货摊,农产品、山货组成了列车大集的“初代阵容”。四年间,列车大集在慢慢“成长”。从最初的零星各样特产,变成了如今涵盖山货、农副产品、铁路文创、非遗手作的“宝藏集市”;从单纯的线下售卖,升级为“线下体验+线上直播”双模式;从简单的摆摊,变成了集表演、试吃、文化展示于一体的互动场景。(下转第二版)



列车大集上的文艺表演。